

夏

小小说

荷叶上的夏天

□刘小鸽(河南)

夏日里最快乐的是孩子们，放暑假后不用背着沉重的书包去上学，还可以享用又冰又甜的冷饮。有一个住在村子里的小女孩，整个夏天她却不开乐。

小女孩是家里的长女，她的父母重男轻女。为了要个男孩，母亲一连生了好几个女孩才生了个男孩。小弟弟是家里的宝贝，也是小女孩的宝贝，看护弟弟成了小女孩每天的任务。小女孩家里是村子里最穷的人家，她连一件好看的花裙子都没有，她也没有上学，晚上做梦都想和伙伴们一起上学。

有一天，小女孩正拿着一朵荷花在池塘边沉思，刚巧被一个摄影家发现，把小女孩捕捉到了镜头里。照片被摄影家拿去参加比赛，小女孩的天真与荷花的美结合在一起，那幅照片居然得了一等奖。

摄影家为了感谢小女孩，找到了小女孩的父母。再次看到小女孩的时候，她背上依然背着小弟弟。摄影家看到小女孩家破旧的屋子，还有家人身上穿的衣，就给了她的父母一点钱。这钱可以买好多的东西，小女孩的母亲很高兴，破例地给小女孩做了一件漂亮的花裙子。

小女孩长这么大，虽然是第一次穿这么漂亮的花裙子，脸上却没有露出高兴的样子，甚至还多了几份淡淡的忧伤。因为小女孩的梦想不是穿上花裙子，她有自己的梦想，缠绕着她很多年。她希望母亲拿出一元钱给她买个新书包，每天坐在学校里好好读书。

古人的“空调”

□林岩(吉林)

我们印象中古代帝王办公时，身后往往会有两位手执长柄宫扇的宫女，两扇交叉，显出帝王卓尔不群的威仪。其实，最初这两名宫女夏季的工作是用扇子轰赶窜入宫殿骚扰帝王的蚊蝇，同时扇动空气使其流动起来让帝王感到凉爽一些。

用扇子应对高温天气显然不是最佳的办法，因而时逢暑期，帝王往往会选择依山傍水、峰高气清的地方建设行宫，以避暑气。

早在春秋战国时期，就有越王勾践在暑期出游，食宿在冰厨里，这种冰厨比轿子大一些。到了唐宋时期出现了凉殿，所谓的凉殿，就是通过风扇摇转产生风力，把凉水上的冷空气导向室内空中；另外的一种方法是把凉水导向屋顶，沿屋檐倾泻而下，大殿四周形成巨大的人造瀑布，使得冷气弥漫于水帘之内，以此达到降低室温的目的。

相对于这种方法，取冰降温显得廉价一些，因而被历代皇宫所广泛应用。古代的皇宫人员要在冬季里到江河中凿出冰块，取回后藏于巨大的地窖里。夏季取出来放于大殿四周，冰块一点一点融化过程中，室内的温度渐渐降低了。生活在这种无噪音的“空调”中，感觉应该会更好一些。

夏冰如金，对于古代的大多数平民百姓来说，那只能是冰凉冰凉的想象。唐代诗人杜甫有诗曰：“仲夏苦夜短，开轩纳微凉。”平民百姓只能盼望夜幕早早降临，熄掉烛火，打开门窗，把“空调”的“开关”交给天老爷了。

杏林墨庄

夏日晨起看牵牛

□阿遥(黑龙江)

清晨，在街巷尽头的一处院落里，我被那一篱笆的牵牛花吸引住了。

那是一场盛大的只属于牵牛花的音乐会。一人高的篱笆墙，从头到脚被纤细的藤蔓缠绕，在那绿丝绒裁就的叶片间，或桃红，或淡紫，一朵朵喇叭似的花儿齐刷刷地迎向晨光，生龙活虎地吹奏着。

童年夏日，我家的小院里也有这样一篱笆的牵牛花。母亲喜欢称它们为“勤娘子”，因为，每天清晨，公鸡刚啼过头遍，它们就已经在枝头绽开花蕾了。顾不得洗脸、梳辫子，我起床后的第一件事就是跑到院子里，凑到花下，踮起脚尖，喜眉笑眼地观望上好一阵儿。

儿时看牵牛花，看的是热闹。小孩子毕竟不懂得怜花，那时候，我在花下玩耍，常忍不住要摘下几朵。更甚的一次，我和几个小伙伴玩娶新媳妇的游戏，便将大把的牵牛花花瓣扬过去，“新媳妇”落荒而逃，空留下一院子的桃红……

前段时间，母亲从乡下老家打来电话，第一句话便是：“丫儿，妈今年又种了好多牵牛花哩！”我随口说：“您年年都种牵牛花不烦吗？以后我给您带些名贵的花回去。”母亲却说：“不要不要，还是牵牛花好，普普通通的最好。”咀嚼着母亲的话，我若有所思。是啊，在生活中，有太多像牵牛花一般普普通通、简简单单的人和事物，而往往他们才是最好的。

夏日晨起看牵牛，看的不是花，是平凡生活的美好啊！

凉棚之夏

□张辉祥(四川)

盛夏，看着那些打伞遮阳、涂霜防晒的行人依然汗湿衣衫、面露苦色的情景，记忆中的凉棚便会在脑海里浮现……

儿时，家住临街的平房。因而每到夏日，平房人家便会搭建凉棚，以避暑热。人们利用房前、街沿边的空地，见缝插针般地种植了丝瓜、葡萄等藤蔓较多的植物。青藤沿着搭好的木架，绕上了棚顶，遮阳挡光，天然清爽。

一些精明的街坊，在休闲避暑的同时也看到了商机，便在凉棚下摆设冰粉、凉面、凉皮等消暑小吃。而过路的行人，只要走进凉棚，便觉得好似有一股泉水在全身流淌，舒畅怡然。最后索性不挪脚了，在小吃摊边坐下，来上一碗爽滑的冰粉、开胃的凉面，好不惬意。

凉棚之夏，是一段美好而温馨的时光。吃饭时，在凉棚下摆上桌椅，一家人其乐融融地吃喝着，暑热就在亲情升华中消散；空闲时，凉棚下邻里街坊聚在一起，饮水晶茶吃瓜，谈天说地，暑热就随着阵阵笑声而飘走；夜晚时，凉棚下铺上竹席，爷爷奶奶摇着蒲扇给孙儿讲着故事，暑热也就随孩子们渐入梦乡而远去……

记得《四季读书歌》中写道：“夏读书，兴味长。荷花池畔风光好，芭蕉树下气候凉。”与之相比，凉棚下读书，其实更有妙不可言之处。随意地靠在舒适的竹椅上，读累了，抬头看看凉棚下悬挂着的碧嫩丝瓜、晶莹葡萄，爽目养眼；闻瓜果飘散的清新之香，润人肺腑；听听轻风拂叶的沙沙之声，心静如水。

如今，老屋早已拆迁，新居安有空调，但总觉得夏日越来越长，越来越热了。细细一想，也许是城市少了凉棚的缘故吧。凉棚之夏是一幅和谐融洽的市井之图。



湖南省2010

夏季欢乐行

北京夏令营

全省收客
价格:1980元/人
出团日期:
7月30日(暂定)

重庆武隆仙女山、芙蓉洞、天坑双飞四日游

全省收客
价格:1680元/人
周一、二、三、五、日发

上海世博(二次入园)四日游

全省收客
价格:1298元/人
周五发团

厦门、鼓浪屿、集美学村、钢琴博物馆休闲双飞四日游

全省收客
价格:1880元/人(30人发团、机票价格按实际折扣计算)

塞外青城、魅力草原、神奇响沙、成吉思汗陵双飞五日游

全省收客
价格:3080元/人(30人发团、机票价格按实际折扣计算)

韩国首尔、济州精华五日游

全省收客
价格:3980元/人
出团日期:8月30日、9月6日、9月13日、9月20日

迪拜、肯尼亚8天

全省收客
价格:16999元/人
出团日期:8月21日

德法荷比卢5国7天

全省收客
价格:10900元/人
出团日期:8月20日

湖南省会议接待服务中心
诚聘会议销售精英。

湖南省会议接待服务中心：
会议接待、会议策划、会务考察

卫生报

湖南省会议接待服务中心

主办单位
0731-84444416
84444470 84444406
网址: www.hnctrip.com